《混凝土结构设计原理》复习题A
一、选择题

1.钢筋混凝土构件变形和裂缝验算中关于荷载、材料强度取值说法正确的是（     ）。

A．荷载、材料强度都取设计值；        B．荷载、材料强度都取标准值；

C．荷载取设计值，材料强度都取标准值；D．荷载取标准值，材料强度都取设计值。 

2．受弯构件正截面承载力中，对于双筋截面，下面哪个条件可满足受压钢筋屈服（     ）。 
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3．受弯构件斜截面承载力设计时，要求满足最小截面尺寸要求，其目的是（       ）。

A．防止斜裂缝过宽；                 B．防止出现斜压破坏；   

C．防止出现斜拉破坏；               D．防止出现剪压破坏。

4．规范规定弯矩调幅系数不宜超过0.2，主要考虑到（     ）。

 A. 力的平衡；

 B．施工方便；

C. 正常使用；                      D. 经济性。

5．大偏心受压柱，承受下列四组内力设计值，试确定按那一组内力计算所得配筋量最大（     ）。

   A.M=525kNm   N=2050kN；           B.M=525kNm  N=3060kN；

 C.M=525kNm   N=3050kN；           D.M=525kNm  N=3070kN。 
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6．对于无腹筋梁，当时，常发生什么破坏（      ）。

A．斜压破坏；   B．剪压破坏；    C．斜拉破坏；    D．弯曲破坏。

7．先张法和后张法预应力混凝土构件传递预应力方法的区别是（   A   ）。

A．后张法靠钢筋与混凝土间粘结力来传递预应力，而先张法则靠工作锚具来保持预应力

B．先张法靠钢筋与混凝土间粘结力来传递预应力，而后张法则靠工作锚具来保持预应力

C．先张法依靠传力架保持预应力，而后张法则靠千斤顶来保持预应力

D．上述选取项都不完全正确，应根据实际情况确定构件中传递预应力的方法

8. 下面的关于钢筋混凝土结构中塑性铰的描述说明，错误的是(     )。

A、塑性铰是有限转动的单向铰；     B、塑性铰可分为钢筋铰和混凝土铰； 

C、塑性铰有一定的长度；           D、塑性铰不能承受弯矩。

9. 对于高度、截面尺寸、配筋完全相同的柱，以支承条件为（     ）时，其轴心受压承载力最小。

A．两端不动铰支  
   
B．一端嵌固，一端不动铰支；

C．两端嵌固
                         D．一端嵌固，一端自由
10．钢筋混凝土梁的受拉区边缘混凝土达到下列（    ）种情况时开始出现裂缝。

A．达到混凝土实际的轴心抗拉强度       B．达到混凝土轴心抗拉强度的标准值

C．达到混凝土受弯拉时的极限拉应变值   D．达到混凝土轴心抗拉强度的设计

二、判断题

1、材料强度标准值是材料强度概率分布中具有一定保证率的偏高的材料强度值。（     ）

2、钢筋混凝土梁的配筋中只有箍筋承受剪力，其它钢筋都不承受剪力。
3、不论破坏类型属延性破坏还是脆性破坏，作为设计依据的可靠指标是相同的。（     ）

4．简支梁下部纵筋伸入支座的长度和悬臂梁上部纵筋伸入支座的长度相同。（     ）

5．钢筋混凝土超静定结构存在内力重分布的原因是各截面刚度不断变化，形成塑性铰。（     ）

6．轴向压力对于偏心受压构件的斜截面抗剪能力是有提高的，但是有限制的。（     ）

7．小偏心受拉构件破坏时，混凝土完全退出工作，全部拉力由钢筋承担。（     ）

8．混凝土双向受压时的强度高于单向受压时的强度。（      ）

9．纵向受拉钢筋配筋率增加，截面延性系数减少。（      ）

10．采用超张拉工艺可以降低各项预应力损失值。（      ）
三、简答题
1、简述钢筋与混凝土的粘结力组成，及影响粘结性能的主要因素
2、简述预应力混凝土结构中的预应力损失包括哪些项目？如何分批？

3、钢筋混凝土适筋梁正截面受力全过程可划分为几个阶段？简述各阶段主要特点。

4、在简支梁的弯剪区段内为何会出现斜裂缝？影响钢筋混凝土受弯构件斜截面抗剪承载力的主要因素有哪些？

5、简述板中分布钢筋的作用？

四、构件设计题
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1、某框架梁，截面尺寸为
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，采用C25混凝土，HRB400级钢筋，受压钢筋为2
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），受拉钢筋为5
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），箍筋为φ8＠200。结构安全等级为二级，环境类别为一类。要求：要求：

（1）验算截面纵筋配筋率；
（2）通过计算确定判断若该梁承受弯矩设计值
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，其他未知参数按规范要求行设定。
2、已知框架柱所受轴向力设计值
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，截面尺寸
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300mm×400mm，采用C25的混凝土，纵向钢筋采用HRB335。要求进行配筋设计。

注：①
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②其他未知参数按规范要求自行设定。
五、结构设计题
某楼面结构采用现浇双向板肋梁结构，结构平面布置如图所示,纵向尺寸为6000mm×5=30000mm, 横向尺寸为6300mm×3=18900mm，墙厚370mm,柱400 mm ×400 mm, L1截面尺寸b×h=250 mm×550mm，L2截面尺寸b×h=300 mm×650mm，板厚120mm。已知作用于楼板上的永久荷载标准值
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,钢筋混凝土容重按
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。要求：

计算支承梁L1、L2上承受的荷载设计值，并画出计算简图（各跨计算宽度近似取轴线之距，作用荷载采用设计值不考虑折算荷载大小）。
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 楼面结构平面图（单位：mm）

《混凝土结构设计原理》复习题B
一、选择题

1．（      ）作为受弯构件正截面承载力计算的依据。 
A．Ⅰa状态      B. Ⅱa状态        C. Ⅲa状态       D. 第Ⅱ阶段 

2、荷载代表值有荷载的标准值、组合值、频遇值和准永久值，其中（     ）为荷载的基本代表值。

A. 组合值　　　 B. 频遇值　　C. 准永久值　　　  　　 D. 标准值

3．单层厂房柱是偏心受压构件，柱截面常采用对称配筋，以下说法正确的是（     ） 

A 当N 一定时，对于大偏压，M越小，则钢筋用量越大

B 当N 一定时，对于小偏压，M越小，则钢筋用量越大

C 当M一定时，对于大偏压，N越大，则钢筋用量越大

D 当M一定时，对于小偏压，N越大，则钢筋用量越大

4. 受弯构件正截面承载力中，对于双筋截面，下面哪个条件可以满足受压钢筋的屈服（ ）。 
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5．对于无腹筋梁，当剪压比[image: image24.png]1<A<3



时，常发生什么破坏（      ）。 
A． 斜压破坏    B． 剪压破坏     C． 斜拉破坏     D． 弯曲破坏  

6．混凝土的强度等级以（     ）表示

A．混凝土的立方体抗压强度标准值
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   B．混凝土的轴心抗压强度标准值
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C．混凝土的轴心抗拉强度标准值
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      D．混凝土的立方体抗压强度设计值
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7. 全预应力混凝土构件在使用条件下，构件截面混凝土（       ）。

A．不出现拉应力                       B．允许出现拉应力

C．不出现压应力                       D．允许出现压应力

8．下面的关于受弯构件截面抗弯刚度的说明错误的是（      ）。 
A. 截面抗弯刚度随荷载增大而减小      B. 截面抗弯刚度不变
C. 截面抗弯刚度随变形的增加而减小    D. 截面抗弯刚度随时间的增加而减小

9．在梁的斜截面受剪承载力计算时，必须对梁的截面尺寸加以限制（不能过小），其目的是为了防止发生（       ）。 
A. 斜拉破坏                 B. 斜压破坏 
C. 剪压破坏                 D. 斜截面弯曲破坏
10. 下面的关于钢筋混凝土结构中塑性铰的描述说明，错误的是(     )。

A．塑性铰是有限转动的单向铰     B．塑性铰不能承受弯矩 

C．塑性铰有一定的长度           D．塑性铰可分为钢筋铰可和混凝土铰
二、判断题

1、同截面、同材料、同纵向钢筋的轴心受压柱短柱，一般采用螺旋箍筋要比采用普通箍筋，其延性好。（     ）

2、混凝土构件的裂缝宽度是指构件受拉区外表面混凝土的裂缝宽度。（     ）

3、若
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，则梁发生破坏时，受压区边缘混凝土应变
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4、混凝土立方体试件尺寸越大，测出的抗压强度越高。（     ）

5、在受弯构件中，采用受压钢筋协助混凝土承受压力一般来说是比较经济的。（     ）

6、提高受弯构件正截面抗弯承载力最有效的措施是增大截面高度。（     ）

7、试验表明，梁的抗剪能力随纵向钢筋配筋率的提高而减小。（     ）

8、当轴向拉力N作用于As合力点及 合力点以外时，发生大偏心受拉破坏。（     ）

9、钢筋混凝土梁中纵筋的弯起点位置，距离该钢筋充分利用点外至少0.5h0。（     ）

10、某多跨连续梁,截面为T形，其支座处配筋设计，应根据支座截面最大负弯矩设计值，按照T形截面相应公式进行配筋设计。（     ） 

三、简答题
1、配筋率大小对混凝土受弯构件正截面破坏形态有何影响？各破坏特征有何不同？。

2、简述斜截面剪切破坏的主要形态及其破坏特征各有哪些？

3、简述预应力混凝土结构的优点。
4、钢筋混凝构件中裂缝的分类，影响裂缝宽度的因素。

5、简述多跨连续梁最不利活荷载布置的规律。

四、构件设计题

1、某框架梁，截面尺寸为
[image: image32.wmf]200500

bhmmmm

´=´

，采用C30混凝土，纵筋用HRB335级钢筋，箍筋用HPB300(φ6＠200)。结构安全等级为二级，环境类别为一类。

跨中截面承受弯矩设计值M=108KN.m。要求：通过计算选配截面钢筋。

注：① 
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② 其他未知参数按规范要求自行设定。

2、已知某偏心受压柱的截面尺寸
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mm，柱计算长度3m。采用C30级混凝土，纵筋采用HRB335级钢筋，对称配筋，每侧配筋4
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②其他未知参数按规范要求自行设定。

五、结构设计题
某楼面结构采用现浇双向板肋梁结构，结构平面如图所示（纵向尺寸为6000mm×5=30000mm, 横向尺寸为6600mm×3=19800mm，墙厚370mm,柱400 mm ×400 mm， L1截面尺寸b×h=250 mm×600mm，L2截面尺寸b×h=250 mm×650mm，板厚130mm），已知作用于楼板上的永久荷载标准值
[image: image40.wmf]2

4/

k

gkNm

=

，活荷载标准值
[image: image41.wmf]2

3/

k

qkNm

=

，钢筋混凝土容重按
[image: image42.wmf]3

25/

kNm

g

=

。设计要求：

计算支承梁L1、L2上承受的荷载设计值，并画出计算简图（各跨计算宽度近似取轴线之距，作用荷载采用设计值不考虑折算荷载大小）。
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 某楼面结构平面图（单位：mm）
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